
肥西中学高三语文训练题之四

阅读下面文章，完成各题。 

①高新技术的发展，应包括健全其抗御“灾害”的功能。但迄今为止，高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。因此，频频出现难以预料的尴尬局面。海湾战争中，美国“爱国者”导弹命中率并不是100%，美军启用的高新技术武器竟然演出过误伤多国部队的“悲剧”。80年代初日本地铁总线ATS自动停车装置因失控机率不为零而发生撞车事故，之后又有苏联切尔诺贝利核事故的发生。直到一位患关节炎的病人在接受微波治疗时，因干扰使他的心脏起搏器程序出现问题而致死，更迫使人们正视高新技术发展的负效应。
②这种负效应还表现在导致高新技术产业不景气的“巴洛克注化”上。附加在各类高新技术产品上的许多理想化的机能派不上什么用场，最多不过是未来成功的早产儿。 

③高新技术的“绿色化”也是人们极为关注的问题。地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。高新技术所带动的现代工业化极大发展了人类社会的物质文明，也同步缩小了宝贵的有限空间，“极值”再也不是想象中的数值了。诚如人言：“以马达和电子线路为武器的‘灰色技术’指挥人类向地球宣战，地球报以干旱和酸雨；只有当‘绿色技术’升帐后，才可能中和酸雨时代。”
④人类走向航天空间30多年了，3600多颗人造星体为太空添丁，这是人类的骄傲。但“神龟虽寿，犹有竞时”，至今外空间的残骸、失效的整体装置、飞行物残片、宇航员丢弃的工具等，已多达10亿余个，这无异于开辟了太空垃圾场。高新技术迫切需要解决的问题已作为跨世界的课题等待人类攻克。                                                  (取材于《高新技术带来的负效应》)  

注：①巴洛克：是欧洲的一种艺术风格，具有杂乱、奇异、不规则、流于装饰的特点。 

1.从第一段看，对文中“高新技术发展的负效应”一句的理解，最准确的一项是(3分) 

A.高新技术竟然匹配不上工艺、监控、管理系统，让科学家们觉得很尴尬。
B.高新技术发展中不可避免地产生各种风险事故，影响了高新技术的推广。
C.战争、交通事故及医疗事故的发生，高新技术具有不可推卸的责任。
D.当今高新技术系统的抗御“灾害”功能不够健全使其在实施中出现危害。

2.下列推断不符合原文意思的一项是(3分)
A.高新技术的发展，不可避免地会带来负效应，人类对此必须有清醒的认识。
B.只有提高可靠性，减少产品机能开发，降低公害，才能克服高新技术的负效应。

C.文中所说的“巴洛克化”指的是各类高新技术产品的许多机能缺乏实用价值。

D.克服高新技术发展的负效应已成为高新技术发展过程中迫切需要解决的问题。

3.根据文意回答下面问题。(4分)
①高新技术带来负效应的原因是什么？(2分)
②高新技术带来的负效应必须改变，最主要的一个理由是什么？(2分)

阅读下面的文言文，完成题目。

游万柳堂记

〔清〕刘大櫆
昔之人贵极富溢，则往往为别馆以自娱，穷极土木之工而无所爱惜。既成，则不得久居其中，偶一至焉而已，有终身不得至者焉。而人之得久居其中者，力又不足以为之。夫贤公卿勤劳王事，固将不暇于此；而卑庸者类欲以此震耀其乡里之愚。

临朐相国冯公①，其在廷时无可訾，亦无可称，而有园在都城之东南隅。其广三十亩，无杂树，随地势之高下，尽植以柳，而榜其堂曰“万柳之堂”。短墙之外，骑行者可望而见其中。径曲而深，因其洼以为池，而累其土以成山，池旁皆蒹葭，云水萧疏可爱。 

雍正之初，予始至京师，则好游者咸为予言此地之胜。一至，犹稍有亭榭。再至，则向之飞梁架于水上者，今欹②卧于水中矣。三至，则凡其所植柳斩焉无一株之存。 

人世富贵之光荣，其与时升降，盖略与此园等。然则士苟有以自得，宜其不外慕乎富贵。彼身在富贵之中者，方殷忧之不暇，又何必朘③民之膏以为苑囿也哉！

【注】①临朐：地名；冯公：康熙朝的宰相、临朐人冯溥。②欹：歪斜、倾斜。③朘：剥削。 

（选自《海峰先生文集》）

4. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A．其在廷时无可訾

       
訾：非议

B．而榜其堂曰                   
榜：门上的匾

C．而累其土以成山               
累：堆积

D．则好游者咸为予言此地之胜     

胜：美景

5. 下列对本文分析概括有误的一项是（    ）（3分）

A．作者认为真正的贤能大臣是没有闲暇建造别馆供自己享乐的。

B．冯溥任职时虽没什么大事值得称赞，但其修建的“万柳堂”却为后人留下一处美景，作者对此予以充分肯定。

C．作者认为“士”应当有自己的追求，对于身外富贵不必羡慕。

D．本文由议论引出游历“万柳堂”一事，因“游”而“记”，借“记”而生发感慨，叙议结合，而遣词造句极为精工。

6. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

⑴穷极土木之工而无所爱惜。（4分）

翻译：                                                                    
⑵三至，则凡其所植柳斩焉无一株之存。（5分）

翻译：                                                                    
7．阅读下面的宋诗，然后回答问题。（6分）

半山春晚即事

王安石

春风取花去，酬我以清阴。翳翳陂路静，交交园屋深。

床敷每小息，杖屦或幽寻。惟有北山鸟，经过遗好音。

⑴简要概括“半山春晚” 的特点。（3分）

⑵请结合全诗，简要分析尾联“唯有北山鸟，经过遗好音”的表现手法。（3分）

阅读下面的文字，完成题目。

读书的艺术
   林语堂

宋代诗人黄山谷说：“三日不读，便觉语言无味，面目可憎”。他的意思当然是说，读书使人得到一种优雅和风味，这就是读书的整个目的，而只有抱着这种目的的读书才可以叫做艺术。所以，依黄山谷氏的说话，那种以修养个人外表的优雅和谈吐的风味为目的的读书，才是唯一值得嘉许的读书法。

我认为风味或嗜好是阅读一切书籍的关键。这种嗜好跟对食物的嗜好一样，必然是有选择性的，属于个人的。吃一个人所喜欢吃的东西终究是最合卫生的吃法，因为他知道吃这些东西在消化方面一定很顺利。读书跟吃东西一样，“在一人吃来是补品，在他人吃来是毒质。”

所以，世间没有什么一个人必读之书。只有在某时某地，某种环境，和生命中的某个时期必读的书。我认为读书和婚姻一样，是命运注定的或阴阳注定的。纵使某一本书，如《圣经》之类，是人人必读的，读这种书也有一定的时候。当一个人的思想和经验还没有达到阅读一本杰作的程度时，那本杰作只会留下不好的滋味。
且同一本书，同一读者，一时可读出一时之味道来。其景况适如看一名人相片，或读名人文章，未见面时，是一种味道，见了面交谈之后，再看其相片，或读其文章，自有另外一层深切的理会。或是与其人绝交以后，看其照片，读其文章，亦另有一番味道。四十学《易》是一种味道，到五十岁看过更多的人世变故的时候再去学《易》，又是一种味道。所以，一切好书重读起来都可以获得益处和新乐趣。

    由是可知读书有二方面，一是作者，一是读者。对于所得的实益，读者由他自己的见识和经验所贡献的份量，是和作者自己一样多的。

    我认为一个人发现他最爱好的作家，乃是他的知识发展上最重要的事情。世间确有一些人的心灵是类似的，一个人必须在古今的作家中，寻找一个心灵和他相似的作家。只有这种发见自己所爱好的作家的读书方法，才有益处可言。象一个男子和他的情人一见倾心一样，什么都没有问题了。她的高度，她的脸孔，她的头发的颜色，她的声调，和她的言笑，都是恰到好处的。一个青年认识这个作家，是不必经他的教师的指导的。这个作家是恰合他的心意的；他的风格，他的趣味，他的观念，他的思想方法，都是恰到好处的。于是读者开始把这个作家所写的东西全都拿来读了，因为他们之间有一种心灵上的联系，所以他把什么东西都吸收进去，毫不费力地消化了。这个作家自会有魔力吸引他，而他也乐自为所吸；过了相当的时候，他自己的声音相貌，一颦一笑，便渐与那个作家相似。这么一来，他真的浸润在他的文学情人的怀抱中，而由这些书籍中获得他的灵魂的食粮。一个人如果有过三四个情人，而把他们吃掉之后，他自己也成为一个作家了。有许多读者永不曾堕入情网，正如许多青年男女只会卖弄风情，而不能钟情于一个人。随便那个作家的作品，他们都可以读，一切作家的作品，他们都可以读，他们是不会有甚么成就的。

    读书没有合宜的时间和地点。一个人有读书的心境时，随便什么地方都可以读书。如果他知道读书的乐趣，他无论在学校内或学校外，都会读书，无论世界有没有学校，也都会读书。

    一个人读书必须出其自然，才能够彻底享受读书的乐趣。 
（选自《人生的盛宴》有删改）

8．请简要概括文章所谈到关于“读书的艺术”所包含的几个方面内容。（4分）
9．你如何看待作者说的“一个人发现他最爱好的作家是他知识发展史上的重要事情”这句话，请结合文本进行探究。（6分）

10、学生习作《中秋月儿圆》中有这样一个语句，语言稍显单薄，请你添加两三句，至少运用一种修辞手法，使之丰富起来。（4分）

今晚的月亮又大又圆，好一个美丽的夜晚。

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11、阅读下面一则寓言，用一个精炼而深刻的语句总结其寓意。（不超过10个字）（4分）

螃蟹妈妈对儿子说：“我的孩子，你别再横爬了，直爬多好看啊！”小螃蟹回答说：“好妈妈，一点儿不假。如果你叫我直爬，我一定能学着做。”螃蟹妈妈用了各种方法尝试直爬都不行，于是她才明白起初那样要求孩子有多愚蠢。

_______________________________________________________________________________
12、把下面的长句改写成三个较短的句子，使意思表达得更清楚。（可以改变语序、增删词语，但不得改变原意）（4分）

拥有巨大市场的某电子集团，在美国发生的“9.11”恐怖袭击事件对全球经济造成的沉重打击如雪上加霜般作用于今年以来已经不景气的世界信息产业时，也不能不做出裁员的反应了。

______________________________________________________________________________________________
肥西中学高三语文训练题之四答案

1.D(3分。“高新技术发展的负效应”在第一段的最后一句，做“正视”的宾语。A项“尴尬”非常规义，应与“局面”搭配解释为各种风险事故；B项谈的是高新技术发展过程中的风险事故影响了高新技术的推广，不属于“高新技术的负效应”；C项各类事故的发生与高新技术没有必然联系)

2.B(3分。“减少产品机能开发”不对)
3.①高新技术进步并未与高可靠性工艺、高可靠性监控、高可靠性管理的系统支撑及质保体系相匹配。②地球及其大气层是有限空间，容纳生物及平衡生态的能力存在极值。(4分。第一问2分，第二问2分)

4.C（榜：题写匾名）（3分）

5.B（“作者对此予以充分肯定”错，作者对冯公持批评态度。）（3分）

6.（1）竭尽建筑艺术的精巧，而不惜（钱财）。（4分）

（大意1分，“穷极”、“工”、“爱惜”各1分）

 （2）第三次去，凡是那园中所植养的柳树都象被斩掉了一样，没有一棵留存。（5分）

（大意1分，“三”、“其”、“焉”、“一株之存”各1分）

 [参考译文] 

过去的人，富贵到了极点，就往往要建造别墅来供自己享乐，竭尽建筑艺术的精巧，而不惜一切代价。等到建成，却不能常常住在别墅中，只是偶然去一次而已，甚至有的终身都没有去过。而能够常住在里面的人，却又无力去建造别墅。其实，贤能的公卿大夫忙于国家的事务，根本没有时间顾及这种事，只有庸俗贪卑的人，大都想用建造豪华别墅向家乡那些无知的人夸耀，使他们感到震惊。

　康熙朝的宰相、临朐人冯溥，当他在朝任职时，所做过的事既没有可以指责的，也没有什么可以称赞的，只是他有座别墅园林在城的东南角。园的面积有三十亩，园中没有一棵杂树，随着地势的高低，全部种的是柳树，因而题写园中的堂名为“万柳之堂”。在矮墙的外面，骑马经过的人可以望见。园中曲曲折折的小路通向深处，利用园中低洼的沼地，建成了池塘，又堆积泥土，造出了假山；池塘边都长满了芦荻，云彩和池水疏落映衬，可爱极了。 

　雍正初年，我刚到北京，喜欢游玩的朋友都对我介绍万柳堂的胜景。我第一次到万柳堂，还多少有些亭台水阁；第二次到那里，以前凌空架在水上的高桥，已斜卧在水中了；第三次去，则凡是园中所种的柳树，都象斩过一样，没有一棵留存了。 

人世间富贵的荣耀，它总是随着时间有升有降，大概也和这个万柳堂园一样。那么士大夫如果能够自己有所领悟的话，就应该不再羡慕富贵这样的身外之物。那些已经置身在富贵之中的人，正应当深忧也来不及，又怎么能搜刮百姓的脂膏来建造园林呢？

7．（1）春花凋谢，树木清阴，鸟鸣山幽，环境恬静。（3分，每个特点1分）

（2）以动衬静（或：以有声写无声）。用突然传来清脆悦耳鸟声，突出了幽静，流露出诗人闲适中的喜悦。

（3分。答出“以动衬静”给1分，分析恰当2分；答出“寓情于景”亦可，如：寓情于景、情景交融）

8．（1）以修养个人外表的优雅和谈吐的风味为目的的读书法。

（2）读书要依照自己的风味或嗜好。

（3）要在古今作家中寻找一个心灵和他相似的作家的作品来读。

（4）读书须出其自然，只要有适宜读书的心境便读。
9．答案示例：一个人如果能够找到一个自己最爱好的作家，那么，他与作家之间便很容易在心灵上产生联系，在情感上产生共鸣。由此，他在阅读的过程中，更容易浸润在作家所创设的精神世界理，更容易从书籍中吸收灵魂的粮食，从而真正达到读书成就自我的目标。（言之成理即可）

10、今晚的月亮又大又圆，月光轻轻地抚摸着万物，微风与大地窃窃私语，好一个美丽的夜晚。（运用修辞2分，句子通顺、句意合理2分）

11、身教重于言教。（超字扣1分）

12、美国发生的“9.11”恐怖袭击事件沉重打击了全球经济，它使今年以来已不景气的世界信息产业雪上加霜，拥有巨大市场的某电子集团也不能不做出裁员的反应了。
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